

在上海，部分幼儿园已经从“认知”和“情感”角度出发，在学前儿童的生命教育上做出尝试。“对于学前儿童来说，生命教育主要涵盖两点，一是学习掌握基本的生命安全知识和方法，二是感受生命力的成长。”乌南幼儿园园长龚敏接受《新民周刊》记者采访时说道。

据龚敏介绍，此前乌南幼儿园接受上海市教委委托，创建了上海幼儿园首个“安全体验活动室”。“在这个活动室，我们通过打造一些游戏场景，比如过马路和坐车的场景，伴随一些语音提示让孩子明白过马路要注意车辆和红绿灯，在车上要坐安全椅、系安全带，以此学习一些自我保护的基本技能。”

此外，乌南幼儿园副园长虞丽告诉《新民周刊》，自从小朋友入园起，乌南幼儿园已经开始为其安排一系列感受生命的活动。

“3岁的孩子刚进入幼儿园，我们会让他们参加种植活动。每个孩子认领一颗种子，然后在一个小小的器皿里面，或者是在小花园里种下自己的种子。之后他们坚持去浇水，不断地照顾它，最终看到它整个发芽、成长和开花的过程。在这样的过程中，孩子的情感会被激发出来，并且感受到生命的力量。

看上去是在花园里种下植物，实则在他们心里埋下一颗珍爱生命的种子。”虞丽告诉《新民周刊》记者。

除了通过种植让孩子感受生命的萌芽，乌南幼儿园还进一步在实践中让孩子体验生命的馈赠。在老师的组织下，孩子们种植得到油菜花籽，再将花籽油送给幼儿园对面共建单位的武警叔叔。在虞丽看来，这是孩子们自己通过劳动，见证了小小植物的生命历程，最后还得到了大自然的回报。

近年来，每当一些特殊节日来临，乌南幼儿园也通过举办一些活动让孩子更直观地感受生命。“在妇女节或母亲节这样的节日，我们会邀请一些‘孕妈妈’家长到班级里，和孩子们讲述小生命在她肚子里的感受，希望能够以这种生动的形式让孩子们看到生命的美好。”虞丽说道。

每学期，乌南幼儿园还在全员义卖活动后组织一些学前儿童代表去往康健学校，将义卖的成果送给那些特殊群体的孩子。对此，乌南幼儿园表示希望能以这种形式让孩子们明白，“即使有些小朋友有点特殊，但人和人都是平等的，大家要互相关爱”。

下图：乌南幼儿园打造上海首个幼儿园“安全体验活动室”。



## 生命教育，仍有空间

总体来看，“生命教育”在国内仍属于教育领域的新生事物。如果要将其加入到高质量的学前教育当中，未来仍有不少提升的空间。

李国华在提案中建议，要完善学前阶段生命教育课程规划。“现在可能有一些幼儿园已经在提生命

教育，我们希望在将来这不是孩子的选修，而是他们在学前阶段的必修，就和学会日常的吃饭睡觉穿衣一样。”

具体来说，需要教育部门制定学前儿童生命教育目标，规范学前儿童生命教育内容。学校在此过程中需要发挥主导作用，在课程设置上自由设计。当然，结合学前儿童本身的特点，设计应形式多样、丰富多彩，可不拘形式，充分与各类教学活动相融合。

“家校协同”、“社区共建”，二者是教育界以往提到生命教育时强调的理念。教育首先是精神成长的过程，家庭、学校、社会都要负起青少年生命教育的责任。因此，当学校生命教育提早到学前阶段，家庭以及社区对待学前儿童的生命教育同样要跟上。

加强师资培训，是另一个努力提升的方向。“其实这么多年下来，我们乌南幼儿园在生命教育这一块已经积攒了一定的实践操作的经验。但是随着时代的发展，社会背景和孩子们的家庭背景都有所变化。所以我希望，未来我们在师资的专业培训上，可以有更多政策和资源的支撑。”虞丽对记者表示。

当前，学前阶段的教师大多出自学前教育专业，而非心理学或医学专业。但是生命教育有时离不开心理健康和医学知识，这也给未来的学前阶段生命教育提出了更高要求。

宝贵的生命只有一次。生命教育对于青少年是永恒的课题，亦是长期的过程。如今，客观的社会现实呼唤着生命教育“从娃娃抓起”。这个过程不可能一蹴而就，但势在必行。■